

Отзыв на автореферат диссертации Коробова Владимира Сергеевича, представленной на соискание ученой степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.1. Теоретическая теология (по исследовательскому направлению: православие) на тему: «Богословская проблематика Константинопольских Соборов 1166, 1170 годов в контексте литературного обмена между Византией и латинским Западом»

Представленная работа посвящена непростой и то же время очень важной теме, относящейся к малоизученному периоду истории византийского богословия. Актуальность исследования обусловлена уже тем, что в отечественной богословской науке отсутствует полноценный анализ решений Константинопольских Соборов 1166 и 1170 гг. Переход к детальному разбору стал возможен лишь после издания латинских источников, что позволяет расширить известные ранее данные, учитывая связь участников Соборов с западными школами мысли.

Выводы, к которым приходит автор, представляются вполне убедительными. Диссертант утверждает, что в Византии преимущественно использовались две трактовки стиха: *«Отец Мой более Меня»* (Ин. 14, 28) — триадологическая и христологическая. Первая означала, что Бог Отец больше Сына как Его Причина, тогда как вторая подразумевала человеческую природу Спасителя, учитывая не только плоть, но и душу, ум и кеносис.

Тема спора в богословском дискурсе не проста и имеет историко-богословское продолжение. Известно, что идея монархии Отца, которая отражается в словах Христа: *«Отец Мой более Меня»* (Ин.14, 28), в богословии XXI столетия вновь становится темой для дискуссии. Разумеется, нельзя охватить все эти многосложные вопросы в одном исследовании, поэтому хочется выразить надежду, что соискатель займётся в дальнейших научных работах.

О результатах положительной и плодотворной работы диссертанта, а также о надежной апробации содержания диссертации, свидетельствуют

публикации, представленные в ведущих научных журналах из списка ВАК. Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что данная работа является серьезным научным исследованием. Работа написана ясным языком, хорошо структурирована и представляет собой зрелое научное исследование. Автор работает со многими иностранными языками, что позволяет ему компетентно судить о довольно сложных вопросах.

Можно рекомендовать автору в дальнейшем проработать материал более подробно, расширить его и представить в виду монографии. Несомненно, это значительно обогатило бы отечественную богословскую науку.

Гагинский А.М.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт философии Российской академии наук, старший научный сотрудник, кандидат философских наук.

Адрес: 109240, г. Москва, ул. Гончарная, д. 12, стр. 1.

Телефон: (495) 697-90-76.

Факс: (495) 609-93-50.

E-mail: iph@iphras.ru



04.12.2023



Подпись Гагинского А.М.
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института
философии РАН Г.Б. Ковалев